

ROMÂNIA



MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
INSTITUȚIA PREFECTULUI
JUDEȚUL BRAȘOV

Nesecret

Nr 5820 din 11.04.2024

Exemplar 1

Indicativ dosar V B 2

SE TRANSMITE PRIN E-mail

Către:

ASOCIAȚIA CATHARSIS

Doamnei președinte Azota POPESCU

office.catharsis@yahoo.com

Referitor: propuneri privind modificarea Legii adopției

Alăturat vă înaintăm răspunsul primit de la Ministerul Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse – Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopției nr. 6070,6635/DGPDC/SA/IM/25.03.2024, înregistrat la Instituția Prefectului Județul Brașov cu nr. 5820/05.04.2024, referitor la propunerile dumneavoastră privind modificarea Legii adopției.

Cu deosebit respect,

PREFECT

Mihai Cătălin VĂȘII



(SAEMSPD, IN)

Document care conține date cu caracter personal protejate de prevederile Regulamentului (UE) 2016/679 al Parlamentului European și al Consiliului privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind protecția datelor)

Brașov, Bd. Eroilor nr. 5, tel. 0268-419.277, 0268-476.022, fax 0268-475.105
<http://bv.prefectura.mai.gov.ro>, e-mail ipbv@mai.gov.ro



MINISTERUL FAMILIEI, TINERETULUI
ȘI EGALITĂȚII DE ȘANSE

Autoritatea Națională pentru Protecția
Drepturilor Copilului și Adopție

Ghe. Magheru

Nr.6070, 6635/DGPDC/SA/IM/25.03.2024

Către: Domnul Mihai Cătălin Vășii
Prefect
Instituția Prefectului Brașov



Ref: propuneri privind modificarea Legii adopției - Asociația Catharsis

Stimate domnule prefect,

Urmare a adresei dumneavoastră nr. 2432/15.02.2024, transmisă Ministerului Muncii și Solidarității Sociale, care a redirecționat-o Autorității Naționale pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție, vă transmitem punctul de vedere solicitat.

Astfel, analizând conținutul documentului transmis, am regăsit în cuprinsul acestuia aspecte pe care asociația le-a semnalat de-a lungul timpului atât reprezentanților Guvernului, instituției noastre, cât și altor ministere și instituții, ultimele adrese ale asociației fiind înregistrate la Asociația Catharsis cu nr. 175/25.11.2022, nr. 126/01.09.2021 și 124/09.08.2023.

În ceea ce privește termenele de 1 an și de 6 luni prevăzute la art. 28 alin (1) din Legea nr. 273/2004 privind procedura adopției, republicată cu modificările și completările ulterioare, este de menționat faptul că acestea nu vizează situații identice, ci diferite.

Termenul de 1 an este aplicabil copilului pentru care a fost instituită o măsură de protecție specială și pentru care părinții, în grija cărora acesta nu a putut fi lăsat din motive neimputabile acestora, nu colaborează cu autoritățile în vederea realizării demersurilor pentru reintegrarea sau integrarea copilului, în timp ce termenul de 6 luni este aplicabil copilului pentru care a fost instituită o măsură de protecție specială și pentru care părinții, în grija cărora acesta nu a putut fi lăsat din motive imputabile acestora, nu colaborează cu autoritățile în vederea realizării demersurilor pentru reintegrarea sau integrarea copilului.

Referitor la termenul de 6 săptămâni menționat în Convenția europeană în materia adopției, este de remarcat faptul că acesta este termenul minim. În acest context, nu este de neglijat faptul că tot în cuprinsul art.5 din Convenție se face referire la termene prevăzute de legislația națională, iar Legea nr. 273/2004, republicată, cu modificările și completările ulterioare are termene reglementate, ținând cont de situațiile în care se pot afla copiii și părinții acestora, dar și de necesitatea acordării

B-dul Ghe. Magheru, nr.7, Sector 1, București
Tel.: +4(0) 213 100 789; Fax: +4(0)213 127 474
E-mail: office@anpdca.ro

Conform prevederilor Regulamentului (UE) 2016/679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind protecția datelor), informațiile referitoare la datele cu caracter personal cuprinse în acest document sunt confidențiale. Acestea sunt destinate exclusiv persoanei/persoanelor menționate ca destinatar/destinatari și altor persoane autorizate să-l primească. Dacă ați primit acest document în mod eronat, vă adresăm rugămintea de a returna documentul primit, expeditorului

priorității reintegrării în familie, demers care în mod evident nu poate fi realizat în doar 6 săptămâni.

În ceea ce privește referirile la retragerea Moratoriului, care a fost aplicabil înainte de anul 2005 și implicit la adopția internațională, solicitarea pe fond nu are obiect, întrucât începând cu anul 2005, anul în care a intrat în vigoare Legea nr. 273/2004 privind procedura adopției, republicată, cu modificările și completările ulterioare, a fost abrogată Legea nr. 347/2002 privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 121/2001 pentru suspendarea temporară a tuturor procedurilor referitoare la adopțiile internaționale.

În acest context, apreciem că este important de menționat faptul că în perioada în care au fost aplicabile prevederile Legii nr. 347/2002, adopția internațională a copiilor români a reprezentat, continuu și aproape constant, un subiect asociat indirect sau direct corupției.

Aceste asocieri erau făcute atât de către voci din interiorul țării, cât și de parteneri externi. Comunitatea internațională a formulat, în diverse ocazii, mai mult sau mai puțin unitar, numeroase critici la adresa sistemului de adopție internațională din România și a cadrului normativ în domeniu aflat în vigoare în țara noastră la acea vreme, în special Ordonanța 25/1997 cu privire la adopție, aprobată și modificată prin Legea 87/1998, ale căror prevederi asociația dumneavoastră le reia frecvent în diverse memorii.

Aceste critici au vizat, printre altele, caracterul neclar al unor prevederi legale și netransparența etapelor procedurale ale unei adopții internaționale, inclusiv din punct de vedere financiar. De asemenea, la acel moment a fost invocată neconcordanța flagrantă a unor prevederi din legea română cu prevederi ale Convenției ONU din 1990 cu privire la drepturile copilului, ratificată prin Legea nr. 18/1990 și ale Convenției de la Haga privind protecția copilului și cooperarea în materia adopției internaționale, ratificată prin Legea nr. 84/1994, mergând până la a acuza statul român de implicare în traficul cu copii.

Critici deosebit de dure s-au referit și la incorecta implementare în România a prevederilor Convenției ONU cu privire la drepturile copilului, din cauza unei traduceri greșite în limba română a prevederilor care se refereau la adopția internațională, în condițiile în care această Convenție, prin ratificarea ei de către toate statele membre ale Uniunii Europene, a devenit parte a acquis-ului comunitar.

Toate aceste ultime aspecte au fost soluționate prin Legea privind regimul juridic al adopției, care a fost aprobată în anul 2004 și a intrat în vigoare în anul 2005. La acel moment, măsura a fost salutăată de toate instituțiile și organismele naționale și internaționale, care au apreciat calitatea noului pachet legislativ care asigura astfel concordanța prevederilor naționale cu angajamentele internaționale asumate de statul român, în mod special cu cele ale Convenției ONU din 1990 cu privire la drepturile copilului și Convenției de la Haga privind protecția copilului și cooperarea în materia adopției internaționale.

Nu în ultimul rând, îmbunătățirea situației copiilor români aflați temporar sau definitiv în sistemul de protecție specială a fost permanent în atenția factorilor de decizie, în condiția în care România ca stat european și-a asumat încă de la începutul reformei acestui domeniu, responsabilitatea identificării unor soluții care să

contribuie la scăderea numărului copiilor care intră în sistem și sprijinirea familiilor provenind din grupuri vulnerabile în ceea ce privește creșterea și îngrijirea propriilor copii, prevenind astfel separarea acestora.

În ceea ce privește legislația din domeniul adopției, aceasta a cunoscut la rândul său modificări al căror principal scop a fost acela de a facilita adopția copiilor pentru care instanța a declarat adoptabilitatea, de către familiile adoptatoare naționale.

Sprijinirea procesului de adopție pe plan național și oferirea unor mecanisme instituționale și legale prin care procesul de adopție să vină cu prioritate în sprijinul copiilor, dar și al familiilor de cetățeni români este o abordare pe care orice stat o are în raport cu propriii săi cetățeni, în condițiile în care este unanim acceptat că locul cel mai bun pentru un copil este în familie.

Modificările aduse legislației din domeniul adopției după anul 2004 reflectă într-o manieră clară acest lucru, reglementările adoptate de Parlament fiind expresia unui amplu proces de consultare publică ce are la bază atât propuneri venite din partea autorităților publice de la nivel local care instrumentează direct aceste cazuri, a specialiștilor din domeniu, dar și a societății civile, care a fost parte integrantă a acestui proces.

Așa cum am constatat din analiza documentului transmis, parte dintre argumentele prezentate de Asociația Catharsis se regăsesc ca principii și oportunitate în cadrul legal actual, motiv pentru care apreciem că sprijinirea procesului de adopție a copiilor, cu limitarea la maximum a perioadei de ședere a acestora în sistemul de protecție specială este un obiectiv comun la care au achiesat atât sectorul public, cât și cel neguvernamental.

Față de oportunitatea redeschiderii posibilității adopției copiilor români de către familii de cetățeni străini, apreciem că și România, ca de altfel și celelalte state membre ale Uniunii Europene și nu numai, trebuie să manifeste o continuă preocupare față de bunăstarea și drepturile copiilor săi, în calitate de cetățeni cu drepturi depline ai acestei țări, astfel încât obiectivul major al politicilor și legislației naționale în materie să garanteze asigurarea drepturilor acestora și identificarea celor mai bune soluții de protecție, inclusiv în cadrul unei familii adoptatoare, pe plan intern.

Apreciem că un astfel de demers este nu numai o obligație, ci și o datorie de onoare pe care fiecare stat trebuie să o aibă față de copii, care reprezintă viitorul fiecărei națiuni.

Referitor la tinerii adoptați internațional care doresc să își cunoască familia biologică, Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție, sprijină orice persoană adoptată în vederea exercitării dreptului de a-și cunoaște originile și propriul trecut și furnizează părinților firești și rudelor biologice ale acesteia informații vizând persoana adoptată, dacă aceasta solicită sprijinul. Informații cu privire la procedura aplicabilă sunt disponibile la adresa <https://copii.gov.ro/1/contactare-parinti-biologici-rude/>.

Apreciem în mod deosebit interesul constant al Asociației Catharsis și implicarea activă în semnalarea diferitelor aspecte referitoare la cadrul legislativ referitor la domeniul adopției și vă asigurăm că atât MFTES, cât și ANPDCA manifestă un interes real față de sugestiile și propunerile primite de la partenerii noștri de dialog din cadrul societății civile.

Cu deosebită considerație,

Președinte

Rareș Petru Achiriloaie

